

八旬老翁借力口技绝活寻宝

30多年上交国家500余件文物

本报记者 王伊婧 通讯员 鲍琼芳



徐水道正在表演口技。(王伊婧 摄)

在鄞州区洞桥镇有一位85岁的老翁，他可是村里的名人，一手口技绝活无人不晓。同时，他还是一名业余文保员，30多年来，他向国家上交了500余件文物，其中有40多件是珍贵文物。日前，记者前往洞桥镇拜访了这位带有“传奇色彩”的老人徐水道。

口技绝活 惊煞众人

初见徐水道时，他正在院子里耍着大棍，左邻右舍围着他拍手叫好。徐师傅头发花白，但身板硬朗、步伐矫健，看身手完全不像一位耄耋老人。

徐水道现场给记者表演了一段口技绝活。只见他伸出一手放在口前，头略略一歪，就发出了“喔喔喔”的公鸡叫声，然后手形一变，下巴一颌，随即又发出了“咯咯咯”的母鸡叫声。就在众人惊叹之余，徐水道说：“我再给你学个女人生孩子吧。”紧接着就听见从他嘴里发出产妇产痛声和初生婴儿的啼哭声，可谓惟妙惟肖，令人拍案叫绝。

剧团配音 不二人选

徐水道是个地地道道的农民，说起他跟口技的渊源，要追溯到解放后的农村剧团。“当时，剧团里正在排演一出戏，叫《把眼睛擦亮》。其中有一段戏是抓特务，需要配上黄狗叫声来烘托紧张的气氛。当时的剧团负责人跟我比较熟，让我临时充当一下配音演员。”没想到，表演当晚，徐水道模仿的黄狗叫声获得满堂喝彩，成了整部戏里最出彩的部分。

有了这第一次的成功后，徐水道就喜欢上了模仿动物的声音。他在日常生活中留心细听各种牲畜的叫声，然后学习模

仿，直至练就了一手“以假乱真”的口技绝活。鸡、鸭、狗、猫、鸟、马、羊等十来种动物的叫声，徐水道无不信手拈来。时间久了，他就成了村里的名人，闲暇时，大家就会让他来一段，村里的剧团每次有新戏上演，他都是配音的不二人选。

上门表演 寻回文物

口技对徐水道来说，不仅是一项娱乐的技能，还是他收取文物的“独门秘方”。50多年前，徐水道锄地时挖出了一把年代久远的石斧并上交国家，此后他就成了一名业余文保员，大半辈子在为收罗散落在民间的文物奔走，而口技则成了他游说别人的“敲门砖”。

“很多人捡到文物就藏在自己家里，不愿意交出来。我就上门去找那些人，表演口技给他们看。农民都是朴实的人，一听之后开心了，就会跟我掏心窝子，然后我再慢慢劝他们把捡到的文物拿出来。”徐水道笑呵呵地告诉记者，这招屡试不爽，这些年来他几乎跑遍了鄞州各个村落，他用这“独门秘方”收回并上交了大量珍贵文物。

“老头子现在年纪大了，有些声音发不出来了，以前年轻的时候，模仿的声音更多更像。”老伴陈菊梅告诉记者，“前两天，社区居委会还特意请老头子去社区里教别人口技呢。”

徐水道说，学口技并不难，只要留心观察和倾听，就能把握发声的技巧和规律。“如果有人想学，我是很愿意教的。”

老板“变身”美女 设计诱贼现身

本报讯(记者黄丽娟 通讯员魏子)小伙经常混迹网吧，趁人不注意，偷走网吧电脑的CPU和内存条，低价卖掉。为了抓住偷儿，一网吧老板化身“妙龄女子”，“色诱”盗贼现身。

陈老板在镇海骆驼开了一家网吧，有段时间经常有顾客反映电脑无法启动。仔细一看，原来电脑主机箱被撬开，CPU和内存条不翼而飞。随后，陈老板通过店内的监控视频查看，发现作案的是两个年轻的男子，一个负责盗窃，一个负责望风。

正当陈老板苦恼如何寻找这两个盗贼时，去年7月22日凌晨1时，两小伙又来到陈老板的网吧，进门后到柜台前拿了上网卡，直接来到二楼最里处上网。于是，陈老板跟老婆赶紧盯着这两个人，打算来个瓮中捉鳖。

两人玩了一会后，发现老板盯得很紧，便互使眼色，起身迅速付款离开。陈老板赶紧检查两人用过的电脑，短短几分钟内，一台电脑里的CPU和内存条还是被盗窃走了。

陈老板十分懊恼，在重装电脑时，意外发现其中一个盗贼刚申请了一个QQ号，于是他灵机一动，假装妙龄女子加了对方QQ，对方很快回应了。陈老板谨慎地跟对方聊天，不时地表达好感，并热情地邀请对方在陈老板对面的咖啡厅见面。

同时，陈老板向镇海派出所报了案，随同民警来到约定地点，然后让网吧一名女员工前去等候。于是，赴约的小伙被逮了个正着。据悉，该小伙姓蔡，22岁，镇海人。

近日，镇海法院审理后认为，蔡某以非法占有为目的，伙同他人采用秘密手段多次盗取网吧CPU和内存条，数额较大，已构成盗窃罪，判处其有期徒刑八个月，并处罚金人民币2000元。

三个儿子争“遗产” 亡父单位成被告

本报讯(记者王伊婧 通讯员罗芝 杨惠燕)象山的陈大爷曾是乡镇卫生所的一名医生，育有三个儿子。本以为儿孙满堂，总有后人会照顾他，但随着老伴的离去，他的生活却陷入了凄凉。

由于大儿子和二儿子不积极履行赡养义务，无奈之下，陈大爷立下遗嘱：生活由小儿子照顾，百年后工资账户余额归小儿子所有，丧葬事宜及抚恤金领取皆归小儿子操办。

陈大爷去世后，三个儿子对陈大爷留下的12万余元的死亡一次性抚恤金和丧葬补助费的分配产生了严重分歧。象山县人社局只能将上述款项交由陈大爷生前所在单位乡镇卫生所保管，待三个儿子商量好分配方案之后再行发放。

三个年近60岁的老人为此争得面红耳赤、不可开交。卫生所也不敢贸然发放这笔款项，并对几次要求发放款项的小儿子出具了一份为何不发的情况说明，却不想小儿子以此为由一纸诉状将卫生所起诉到法院。

卫生所作为陈大爷生前单位，对该笔款项负有保管义务，但并不享有该笔款项所有权。于是该起诉因被告主体不适格被驳回。

法官说，死亡抚恤金和丧葬费是公民所在单位在公民死亡后按照有关规定发给死者近亲属或抚养人的生活补助费。因此，根据我国《继承法》的规定，抚恤金、丧葬费不是遗产。显然，小儿子不能根据其父生前所立的遗嘱来单独继承该笔款项，只能由近亲属即三个儿子根据遗产法确定的合理原则来商议确定款项的分配。

(文中人物皆化名)



春水清清

小小竹筏江中游，人面桃花相映红。日前，江东中塘河中，一名水上清洁工划着小船，在河面上清理垃圾。橘红的小舟泛于碧波，与河边怒放的桃花相映成趣，为甬城的春色又添了一笔。(胡学军 摄)

快递邮寄毒品被识破 顺藤摸瓜斩“毒瘤”

本报讯(记者王伊婧 通讯员徐超)3月23日，宁波边防支队慈东边防派出所破获一起通过快递邮寄贩卖毒品案件，缴获冰毒1.1公斤，并顺藤摸瓜揪出两个贩毒团伙，共抓获涉毒违法犯罪嫌疑人53名，并再次缴获毒品冰毒2.1公斤。

今年3月初，慈溪市公安局慈东边防派出所民警根据线索掌握到，一名“李”姓男子通过快递渠道多次向广东购买毒品，数量均上百克。警方随即成立专案组，通过缜密侦查，一个庞大的贩毒网络慢慢浮出水面。3月20日，该所获知消息，该男子再次与广东方面联系，欲购买冰毒，仍通过快递方式寄往慈溪。派出所迅速与慈溪市公安局禁毒大队联手，拟定缉查方案。

经过两天两夜的细致排查，3月22日凌晨4时，从慈溪市崇寿镇的一处快递集散点传来消息：民警发现了一个从广东寄来的可疑邮包。邮包的收件人是“李小倩”，经查系假名字。拆开邮包，里面是一辆挖掘机玩具车，但经验丰富的民警略作探究便发现了暗藏的玄机。玩具车底部设有一道夹层，打开夹层，里面藏有一个用

黑色尼龙袋包装的包裹。经鉴定，包裹内的东西正是冰毒晶体，重量约1.1公斤。为了不打草惊蛇，民警将包裹进行了细致还原，并跟随包裹潜伏到“李某”住所附近的快递分理处。

当日上午，民警让快递公司拨打联系号码，叫对方来取件。然而狡猾的嫌疑人拒绝送件，提出自行来领取包裹。

临近中午时分，“李某”仍迟迟未出现，民警判断对方可能已经产生了怀疑。抓捕组迅速调整方案，准备前往“李某”住处蹲守。这时，警觉的民警意外发现正在取件处周围驾车绕圈的“李某”，便将其抓捕。

不久，其他各路抓捕民警也传来捷报。专案组在浙闽高速公路路口堵截，抓获了从广东携带冰毒至慈溪准备进行贩卖的吴某等人，当场缴获冰毒2.1公斤；在慈溪市周巷镇、浒山街道等地又相继抓获了与“李某”有毒品往来的团伙主干张某、杨某(女)等人。最终，两个牵涉50多人的贩毒团伙被慈溪警方连根拔除。目前，已有33人被采取刑事强制措施，案件正在进一步侦查中。

“神经汉”频滋事 民警快速处置

本报讯(记者余建文 通讯员李东雷 竺琛)民间有“菜花黄，病人狂”的说法，春天气温高低反复，易诱发精神疾病。近日，奉化溪口警方就处置了多起涉及精神病人的警情。

3月27日晚，溪口分局接到110指令，班溪村有一精神病人发病，打骂其父母，情况紧急。民警立即赶赴。经了解，肇事人董某50多岁，患精神疾病多年。当日晚上，他不停地骂其年已80多岁的父母，到后来竟动手殴打老人，幸好亲属及村干部及时赶到，才没酿成大祸。民警将董某带回分局约束，待其状态稳定后，再由家属接回看管。

3月22日上午，有群众报警称，上白村附近有男子发病了，准备在路中央拉绳拦路。民警迅速赶到现场，见这名男子正在路边一棵树上绑绳索，要拦阻车辆，相当危险。民警立即将其控制并带离现场，并联系了其家属，通过劝导，家属同意将其送往精神病院医治。

民警提醒说，春季精神病人易发病，家属要特别关心，有发病苗头的及时安排就医。市民也要提高自我防范意识，发现有精神病人肇事，迅速报警，尽量避免与其正面冲突。



清运临近，昨天，市公交总公司永昌公司和公共自行车公司的志愿者们来到体育馆租赁网点，擦洗公共自行车，为市民扫墓出行提供方便。

据了解，清明三天，自行车公司将在体育馆租赁点安排专人定时值守，为扫墓市民还车提供服务。此外，汽车东站专线上客点附近也有自行车租赁网点。(钱霞 毛敏尔 摄)

【上接第1版】

记者了解到，奉化农村污水处理设施布局面广点多，东部沿海和西部山区的一些村庄污水处理设施维护，一个上午只能跑一个来回，而交由第三方运维，点点鼠标就能看见实时数据，并且一池一档有认证，既方便可靠又确实节省运维成本。

在奉化大堰柏坑村，村民们对污水处理设施的建成很高兴。高兴之余，又担心建成后，时间久了谁来管。“现在由专业人士来管理，每个月定期还有人取水带回去检测，给我们村每家每户都告知了400开头的电话，有问题24小时拨打，我们就踏实了。”村民王新告诉记者。

据悉，奉化在目前十个村试点“物化”管理模式的基础上，将利用1到2年时间，实现该市所有安装农村生活污水处理设施村的生活污水监测信息网络全覆盖。



本报(记者冯小平)前天下午，家住海曙新芝社区西湾路48弄的居民郑先生来到居委会，向社区干部反映小区59号附近的绿化带上，每天有人倒大量的鱼内脏、鱼骨头等物，随着天气转热，不但恶臭难闻，还引来大量的蚊蝇，影响了周围居民的正常生活。

昨天上午，记者在社区干部的陪同下来到现场察看。发现在59号楼道前面的绿化带上，还留有鱼骨头、鱼内脏等残物，在阳光下暴晒，发出一阵阵难闻的怪味。由于紧挨居民楼和小区通道，楼上居民都不敢打开窗户，而那些路过的居民也都掩鼻而过。

“这些东西是59号楼那位70多岁的老太太倒的，说是喂猫。我们已多次向她提出不要倒了，可她的理由是爱护动物有什么错，经常弄来一堆东西倒在这儿，日晒雨淋的，好多年了，特别是到了夏天，臭气熏天。有时晚上好

多野猫聚集在一起，阵阵叫声让人难以入睡。”围观过来的居民纷纷吐槽。

记者从社区了解到，该老太确实很爱猫，几乎每天去外面寻找鱼内脏等物，有时甚至出钱买来倒在这儿，喂给小区里的流浪猫，已有好几年了。为此，社区干部多次劝老太太别再倒了，可她依然如故。街道工作人员、城管队员、派出所民警也多次做过老太太的工作，但收效不大。

“老人家有爱心，生怕野猫挨饿，想法没错。但她这样做影响了居民生活，这就不对了。我们再找机会劝老太太，最好能找到一个既能满足老人心愿，同时又不会影响居民生活的办法。”居委会负责人说。

因为倒在小区绿化带上的鱼内脏等物。(冯小平 摄)

绿化带成了流浪猫喂食点 老太“爱猫”引居民吐槽

